

国务院联防联控机制：小麦条锈病10年来发生程度最重

近日召开的国务院联防联控机制新闻发布会上，农业农村部种植业管理司副司长刘莉华介绍，今年我国农作物重大病虫害总体是呈偏重发生态势、程度可能重于上年，威胁玉米生产的主要原因是草地贪夜蛾，威胁水稻生产的主要原因是稻飞虱和稻纵卷叶螟，威胁小麦生产的主要原因是小麦条锈病、赤霉病、白粉病。温湿条件直接影响农作物病虫害的发生发展。今年冬季暖湿气候，造成小麦条锈病的越冬基数比较大，随着气温回升，流行进程加快，目前小麦条锈病已在9个省发生了1300多万亩，是近10年来发生程度最重的一年。4、5月份江淮、黄淮地区

雨水偏多，可能造成小麦赤霉病的大流行。小麦白粉病现在也有不同程度的发生，夺取今年的夏粮和全年粮食丰收，防病治虫的任务十分繁重。

刘莉华表示，农业农村部按照早谋划、早监测、早准备、早防治的思路已经采取了一些防控措施：

一是提前做好防控准备。已经下发了小麦条锈病、赤霉病、草地贪

夜蛾这些病虫害的防控预案，提前预拨了14亿元的防控资金，支持各地提前做好防控物资的准备。

二是加密监测预警。启动了重大病虫发生动态网上直报，实行每周一报，重大病情随时报告，及时发布预警信息。

三是精细指导服务。农技部门分病虫制订了防控技术指导意见，及时筛选推荐28种草地贪夜蛾的

防控用药，近日又派出了司局级领导带队的工作组和专家指导组，赴病虫重发区开展巡回指导。

四是搞好应急防治。组织各地开展了病虫统防统治和联防联控，目前小麦条锈病已经累计防治了1800多万亩次、草地贪夜蛾累计防治了190多万亩次，基本上做到了应防尽防，一些地块已经防治两遍以上。

据《北京日报》

[延伸]

《农作物病虫害防治条例》于2020年5月1日起施行

《农作物病虫害防治条例》(以下简称《条例》)将于2020年5月1日起施行。

近年来，我国农作物病虫害呈多发、频发态势，重大农作物病虫害时有发生，为了保障粮食安全、农产品质量安全，保护生态环境，《条例》从四方面对农作物病虫害防治工作予以规范。

一是明确防治责任。二是健全防治制度。加强农作物病虫害监测

网络建设和管理，规范监测内容和信息报告，明确农作物病虫害预报发布主体。按照农作物病虫害的特点和危害程度，将农作物病虫害分为三类，实行分类管理。明确应急处置措施，要求农业农村部、县级以上地方政府及其有关部门制定应急预案，开展应急培训演练，储备应急物资，病虫害暴发时立即启动应急响应。三是规范专业化防治服务。四是鼓励绿色防控。鼓励和支持开展农作物病虫害防治科技创新、成果转化和依法推广应用，普及应用信息技术、生物技术，推进防治工作的智能化、专业化、绿色化；鼓励和支持科研单位、有关院校等单位和个人研究、依法推广绿色防控技术，鼓励专业化病虫害防治服务组织使用绿色防控技术。

此外，对违反《条例》规定的行

为设定了严格的法律责任，强化责任追究。

据新华社

[案例]

内蒙古兴安盟

“田保姆”有效益 农牧民尝甜头

□ 马晓刚 李昊

“把土地托管出去，既解决了家里没有劳动力的难题，还能增加收入，我终于不用守着那50亩地了。”近日，内蒙古中阳农业发展有限公司来到兴安盟科右中旗吐列毛杜镇哈根阿木斯尔嘎查与农牧民签订“土地半托管”协议，阿木斯尔嘎查女秘书赵树花第一个报名签协议书。

赵树花家里上有84岁婆婆需要人照顾，下有两个正在上学的孩子，丈夫还身患风湿病，行动不便。赵树花白天在嘎查当秘书，晚上照顾家人，做家务，一个人撑起了整个家。“现在家里正是吃劲的时候，我每天忙得脚打后脑勺，哪有时种地啊。”赵树花感慨道。

近几年，“种地没人、种地没力、种地没法、种地没钱”一直是科右中旗种植业面临的难题。内蒙古中阳农业发展有限公司本着“种地不投入，务工不丢地，不种有收益”的理念，逐步完善土地托管模式，把农牧民从繁重的农业生产劳动中解放出来，破解了谁来种地、地如何种的农业困局，让农牧民可以“春耕不下地，两脚不沾泥”。

现如今，从春播到秋收再到销售，内蒙古中阳农业发展有限公司全程为农牧民提供一条龙服务，已然成为了农牧民的贴心“田保姆”。科右中旗年均温度低，加之霜期长，土地的积温能力差，秧苗出得慢。内

蒙古中阳农业发展有限公司按照南北积温带和土壤地质不同科学种植，采取免耕播种技术，除播种或注入肥料外，尽可能不再搅动土壤。置于垄间的残留秸秆还可以起到保暖的作用，有助于早春出苗。

眼下，在科右中旗吐列毛杜镇一望无际的田野上，一台台免耕播种机在田地里往来耕作、撒籽施肥，上千亩田地正在变身成为希望的田野……有了“田保姆”的科学种植和精心照顾，不仅玉米出苗指日可待，而且农牧民们也按下了脱贫致富的快进键。据了解，农牧民把土地托管给内蒙古中阳农业发展有限公司，每亩能够增产400斤，增收296.5元。仅2019年，内蒙古中阳农业发展有限公司的土地托管模式就带动吐列毛杜镇22户贫困户实现了脱贫。

农牧民们尝到了甜头，企业得到了“田保姆”应有的效益，“互利共赢”的合作必然会一直延续。2020年，内蒙古中阳农业发展有限公司已在吐列毛杜镇、巴仁哲里木镇、杜尔基镇、新佳木苏木、额木庭高勒苏木等苏木镇相继签订15万亩左右的托管协议，占全科右中旗耕地面积的5.8%，目前其他苏木镇的托管仍在继续。

“有些老百姓的土地情结浓厚，把土地托管给中阳公司种，地还是农牧民自己的，收益也是农牧民自己的，农牧民参与的积极性很高。”内蒙古中阳农业发展有限公司副经理沈文忠说道。



化危为机 休闲农业再出发

[核心提示]

新冠肺炎疫情，给整个旅游行业按下了暂停键。

在中国旅游协会休闲农业与乡村旅游分会、专家库专家荣振环看来，相较大众意义上的旅游产品，休闲农业在本次疫情中遭受重创。企业要想突破疫情带来的桎梏，就要打破常规，突破思维局限，不能被现有的业务能力拖累，不断拓展边界，积极想象，想消费者所想，探究他们的痛点，勇于创新和突破，需要从业者求新求变，积极自救。

详见>>>7版